
Hvorfor økologisk?

Hva er økologisk?

Norsk Mohairlag 23. jan. 2010

Maiken Pollestad Sele

Rådgiver & prosjektleder

www.oikos.no



Innhold:

ÅHva ligger bak økologisk 
produksjon?  - Prinsipper, 

regelverk m/eks fra geitehold, 
helse & miljøaspekter.

ÅØkologisk ull ςforstudie, 

utfordringer og 
markedsmuligheter.

Foto: iiS of Norway.com



Prinsipper for økologisk landbruk 
(IFOAM)

ÅReaksjon på industrialiseringen av 
landbruket og medfølgende dårlig 
behandling av mennesker, dyr og 
miljø. 

ÅBasert på prinsippene for økologi, 
rettferdighet, helse og omsorg. 
Prinsippene skal brukes som en 
helhet, føre-var prinsippet er 
avgjørende (eks. GMO, hele verdi-
kjeden, bruk av tilsetningsstoffer).

Foto: Sara Leinaas



Økologisk produksjon

Å Likevekt i produksjonssystemet ved å dekke plantenes behov for 
næringsstoffer og øke mengden av organisk materiale i jorda = balanse 
mellom jord, planter og dyr (Klima).

Å Allsidig driftsopplegg, naturlige fornybare ressurser som husdyrgjødsel, 
belgvekster og fôrvekster, -> jordas fruktbarhet opprettholdes og på 
lang sikt forbedres.

Å Produksjonsmetode som det er fastsatt detaljerte minstekrav til, eks. 
karenstid.

Å Forbud mot kunstgjødsel og kjemisk-syntetiske sprøytemidler (prinsipp 
ςtrygt, sikkert og sunt arbeidsmiljø)

Å Begrensninger på tillatt mengde gjødsel og fôr importert til gården 
(prinsipp - selvbærende produksjonssystem).

Å Parallellproduksjon er ikke tillatt, unntak: forskning og undervisning 
(ekstra strenge krav til dokumentasjon og adskillelse).

Å Naturlige E-stoffer, 39 tillatt mot ca. 360 i konvensjonell mat.



Økologisk husdyrhold

Generelt:

ÅDyr uten areal er ikke tillatt, besetningens størrelse skal stå i 
forhold til tilgjengelig areal --> unngå overbeiting, smittepress, 
erosjon, forurensing av jord og vann (eks. Svineinfluensa).

ÅAnbefales å legge om areal før husdyrhold for å sikre nok fôr.

ÅStørre plass enn det som kreves på konvensjonelle gårder, 
dyrene skal ha tilgang til uteareal helst hele året, 

Åfår økologisk fôr og det tilrettelegges for de ulike dyrenes 
naturlige adferd og behov. 



Økologisk 
husdyrhold:
Geiter

dei viktigaste reglane:

ÅKjea skal ha naturlig mjølk, helst morsmjølk, dei første 
45 levedagene (minst). Mjølkeerstatning er ikkje tillete.

ÅGrovfôret, for eksempel ferskt gras,høy, silo, rotvekstar, 
lauv eller frukt og grønnsakrestar, skal utgjere minst 60 
% av tørrstoffet i dagsrasjonen for dyr eldre enn 6 mnd. 
I dei tre første månadene av laktasjonsperioden kan det 
tillatas at prosentandelen blir redusert til 50 for kvart 
dyr per dag.



Økologisk 
husdyrhald:
Geiter

dei viktigaste reglane:

ÅBruk av kjemiske eller syntetiske veterinærpreparat til 
førebyggjande behandling er forbode, bortsett frå ved 
vaksinering, parasittbehandling og behandling pålagt av 
myndigheitene.

ÅI løpet av 1 år kan det tillatast maks tre behandlingar med 
legemiddel med tilbakehaldingstid for at dyra eller 
produkt frå dyra skal kunne omsettast som økologiske. 
Behandling pålagt av myndigheitene blir ikkje rekna med.



Økologisk 
husdyrhald:
Geiter

dei viktigaste reglane:

ÅGolvet i bingar/båsar skal være jamt, men ikkje glatt. 
Minst halvparten av det samla golvarealet skal være tett, 
det vil seie ikkje bestå av spalte eller strekkmetallgolv. 
Minimum skal 0,75 m2/dyr av arealet for geit og 0,18 
m2/dyr for kje være tett*.

ÅHalm til strø treng ikkje være økologisk, men må ikkje vere 
dyrka med andre innsatsmiddel enn dei nemnt i Liste 2. 
Flis skal kome frå ubehandla trevirke.



Økologisk husdyrhald: Geiter
dei viktigastereglane

ÅListe6: Minste areal innandørs for geit er 1,5m2/dyr 
og 0,35 m2/dyr for kje.*

ÅGeiterharstor tilpassingsevnetil ulikedriftsopplegg
ogulik fôrstyrkeutan at det gårutoverhelseog
trivsel->kan leggja om frå konvensjonelltil
økologiskdrift relativt raskt-> karenstidafor småfe
er 6 mnd . (kjøtt, ull, skinn, huderogmelk).



Eksempelpå løsningavinnedørsplasskrav: 
brukhøyden. 

|Gunstigfor geitersomliker å klatre.



Økologisk mat ςhelse& miljø

Eksemplerpådokumenterteeffekter:

ÅWHO anslår3 mill tilfeller avforgiftningog20 000 dødsfall
pr år.

ÅFlesttilfeller i u-land, antakeligstore mørketallfordi mange 
ikkekommersegtil lege.

I Norge:
ÅStatens arbeidsmiljøinstitutt, Kreftregisteret og Medisinsk 

fødselsregister - undersøkt kreft blant ca. 320 000 barn av 
norske bønder,  1952-1991.

Å Bruker foreldrene kjemisk-syntetiske sprøytemidler, øker 
sjansen for at barna får kreft de første leveårene. 

ÅFor gårder med fruktdyrking eller veksthus ςrisiko 
fordoblet. Tendensen er tydeligst for barn født etter 1980. 
Sterkest sammenheng mellom bruk av sprøytemidler og 
kreft ble funnet for spesielle typer hjernesvulst. 



Økologisk mat ςhelse & miljø

ÅUndersøkelsen viser sterk sesongeffekt -
befruktningstidspunkt for barn med 
hjernesvulst sammenfaller med  foreldres 
eksponering for sprøytemidler.
ÅSprøytemiddel Mancozeb, brukes i 

potetproduksjon, gir 60% større sjanse 
for barn med ryggmarksbrokk og fødsel 
med åpen hjerne (STAMI)
ÅBønder og gartnere får oftere Parkinsons

sykdom enn andre som ikke har brukt 
sprøytemidler.



Å Siste 5 år - 20 % økning av sprøytemiddelrester i EU.

Å 49 % av frukt, grønnsaker og ulike korntyper 
inneholder sprøytemiddelrester.

Å Mattilsynet undersøkte barnemat i 2002 ς7% hadde 
sprøytemiddelrester over grenseverdi. -> 2004: 
anbefaler bruk av økologiske råvarer til babymat fordi 
man ikke kan være sikker med konvensjonelle råvarer.

Å Mange av sprøytemidlene som ble forbudt i Nord for 
flere tiår siden finnes fortsatt i blodet vårt og brukes 
fortsatt i Sør.

PAN Europe, Mattilsynet, Gerd H-Ottesen, UiO, Grete Lene Serikstad, Bioforsk, 

Oppsummeringavnorskeog
internasjonalestudier:



Å Fettnivåer2-3 ganger lavereognivåeravgunstigefettsyrer i
kyllingfileter signifikanthøyerei økokylling.

Å Nitrater i økogrønnsakerca. 50% lavere ςhøye nivåer av 
nitrater er koplet til diabetes og Alzheimers.

Å Innhold av tørrstoff og dermed næring er høyere i økologiske 
planteprodukter.

Å Frukt og grønnsaker inneholder mer antioksidanter som 
fenoler og salisylsyre ςkjent for å beskytte mot kreft, 
hjertesykdom og mange andre helseproblemer.

ÅKarbohydrat-, protein- og vitaminnivåer ikke godt nok 
dokumentert.

*dr. Dennis Lairon. http://swroc.cfans.umn.edu/organic/ASD_Lairon_2009.pdf

Konklusjonerfra det franske
mattilsynet(AFSSA) Mai 09*

http://news.bfa.com.au/listmanager/link.php?M=12450&N=78&L=261&F=H
http://news.bfa.com.au/listmanager/link.php?M=12450&N=78&L=261&F=H


QLIF konklusjoner: 

ÅNivåeraven rekkeernæringsmessiggunstige
stoffer -antioksidanter, vitaminer, CLA,  n-3 
Fettsyrerm.m - vist å værehøyerei
økogrønnsakerog-melk.

ÅNivåeraven rekkeernæringsmessigugunstige
stoffer - mykotoksiner, glycoalkaloider, Nitrat
m.mςvistå værelaverei økologiske
vegetabilskematvarer.

ÅForskjelleneer hovedsakeligknyttet til
gjødsling, men ogsåtidlige effekter i
plantevekst(mykotoksiner) og (ikke) 
sprøytemiddelbruki plantebeskyttelse.



Forts       forts. QLIF konklusjoner:

Sammenlignetmed konvensjonellmat kanøkologisk 
mat gi: 

Åsammeinntakavmange gunstigestoffer -
antioksidanter, vitaminer, CLA, omega-3 ςmed et 
10-20% laverekaloriinntak.

ÅSammefullkornsfiberinntakmed 100-200% lavere
fusarium-mykotoksininntakogveldiglavrisikofor 
sprøytemiddelrester.

ÅØkt inntakavfrukt oggrønnsakeruten økt
sprøytemiddelinntak
ïDet mesteavsprøytemiddelinntaketkommermed 

korn, frukt oggrønnsakerςdet vi tenker er sunnest..
www.qlif.org



Økologisk ull

ÅInnovasjon Norge Rogaland har finansiert en 
forstudie for iiS, gjennomført av Oikos (meg).

ÅBakgrunn for studien: Siv Elise Seland, designeren 
bak iiS, ønsker å økologisere sine kolleksjoner, Oikos 
og myndighetene ønsker mer økologisk småfehold, 
Hordaland er foregangsfylke for økosau.

ÅSendt ut spørreskjema til bønder, Norilia/ Fatland, 
spinnerier, designere/merker og butikker.



Økologisk ull

ÅGenerelt positive svar: 

ïbønder mener det vil øke motivasjonen dersom 
ulla deres brukes til økologiske produkter.

ïUllsortering kan løses (mulig noen ekstra 
kostnader).

ï2 spinnerier er interesserte: Telespinn og Dale.

ïButikkene tror det er marked for økologiske 
ullplagg i iiS sitt markedssegment.

ïLeverer forstudie til IN og søker om prosjekt 
snarlig.



Økologisk ull

ÅProsjekt vil innebære:

ïKonkret kartlegging av praktiske 
aspekter og kostnader ved 
omlegging for ullstasjoner og 
spinneri

ïHjelp og finansiering til spinneri 
for å muliggjøre sertifisering

ïAntakelig behov for at flere ull-
produsenter legger om.

Foto: iiS of Norway.com



Økologisk ull

ÅGOTS (Debio) sertifisering:

ïKontroll gjennom hele verdi-
kjeden fra ull til ferdig produkt

ïBegrensninger på kjemikaliebruk; 
vaskemiddler, farger, oljer

ïMiljø- og helsevennlig, føre-var 
prinsippet,  samme restriksjoner 
som i matproduksjon.



Økologisk ull

ÅGOTS har 2 standarder: 

ŀύ άǄƪƻƭƻƎƛǎƪάκ άǄƪƻƭƻƎƛǎƪ ǳƴŘŜǊ 
omlegging"

ï95% eller mer av fiberene må være 
sertifisert økologisk(el under 
omlegging). Resten opp til 5% kan 
være laget av ikke økologiske fibre 
inkl. definerte regenererte  og 
syntetiske fibre. Blanding* er ikke 
tillatt.



Økologisk ull
ōύάƭŀƎŜǘ ŀǾ Ȅ ҈ ǄƪƻƭƻƎƛǎƪŜ 

materialer"el "laget av x % 
økologisk under omlegging 
materialer"

Å70% - 95% eller mer av fibrene må 
være øko el under omlegging. 
Resten opp til 30% kan være ikke-
økologiske. Regenererte og  
syntetiske fibre begrenset til 10% 
(25% for sokker, strømpebukser og sportstøy) 
Blanding ikke tillatt*.



Oppsummering/spørsmål:

ÅDet ser ut til å være tilstrekkelig interesse for å 
satse på en verdikjede for økoull, men det 
trengs alltid flere for å kunne utvide og 
stabilisere produksjonen.

ÅEr det interessant for Mohailagets 
medlemmer? Hva må til?

ÅKan vi se på hvor de ulike holder til for å finne 
ut hvem det er mest aktuelt for?



Takk for meg!
maiken@oikos.no

Alle geitefoto: Bioforsk Økologisk 


